Секция «Историческая информатика»

Региональное развитие российских акционерных коммерческих банков во второй половине XIX в.: статистика и геоинформационные технологии Φ ренкель Ольга Игоревна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра исторической информатики, Москва, Россия $E\text{-}mail:\ nice777@bk.ru$

Первое тридцатилетие после Великих реформ 1860-х гг. было ознаменовано не только строительством железных дорог, развитием крупного производства, проникновением капиталистических отношений в экономику, но и созданием банковской системы современного типа, важнейшей частью которой являлись акционерные коммерческие банки. Во второй половине XIX в. было очень важно, чтобы национальная банковская система России развивалась успешно, поскольку именно банки обеспечивают кредитование экономики, приток инвестиций, тем самым способствуя хозяйственному росту страны.

Несмотря на обширную научную литературу по истории российских банков, до сих пор мало изучен вопрос о развитии банковской системы в региональном аспекте (Итоги изучения истории банков в российской историографии см.: Кредит и банки в России до начала XX века: Санкт-Петербург и Москва. / Б. В. Ананьич, С. Г. Беляев, А. В. Бугров, М. М. Дадыкина, О. В. Драган, З. В. Дмитриева, С. К. Лебедев, П. В. Лизунов, В. В. Морозан, Ю. А. Петров, С. А. Саломатина. СПб., 2005.) Именно региональное развитие акционерных коммерческих банков во второй половине XIX в. является целью данной работы.

Для того, что изучить данный вопрос в работе были поставлены следующие задачи:

- 1) Сбор данных и разработка базы данных по материалам региональной банковской статистики, в частности, в работе использованы данные за 1874 г. (последний год первоначального роста банковской системы перед кризисом 1875 г.) и 1897 г. (год в конце экономического подъема 1890-х гг.)
- 2) Статистический анализ собранных данных в аспектах: региональное распределение подразделений, кредитов, депозитов, регионы притока и оттока капитала;
- 3) Построение и анализ ГИС-карт, показывающих региональное развитие сети акционерных коммерческих банков от 1874 к 1897 г. (в программе MapInfo).

Объектом нашего исследования являлись подразделения акционерных коммерческих банков, которые стали появляться в России с 1864 г.

В работе использовалось 2 вида источников: публичная финансовая отчетность банков («Отчет по операциям акционерных банков коммерческого кредита за 1874 и 1875 гг.», в котором собраны данные годовых отчетов всех акционерных коммерческих банков за 1874 г.; данные ежегодных отчетов Рижского коммерческого банка, Московского торгового и Рязанского торгового; архивные данные по Московскому отделению Волжско-Камского банка; данные за 1897 г. собранные С. А. Саломатиной) и картографический источник (Карта пароходных сообщений, железных и почтовых дорог Российской империи. Издание картографического заведения А. Ильина, 1911 г. РГБ).

Изучение банковской системы в региональном аспекте позволяет нам понять, насколько хорошо были развиты хозяйственные связи между регионами России во второй половине XIX в. и в какой степени финансы различных регионов были интегрированы в единый рынок банковского капитала. Большие наработки в области баз данных и ГИС-технологий

позволяют подробнее изучить раннее региональное развитие банковской системы Российской империи.

Проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы:

- За период с 1874 по 1897 гг. увеличилась сеть акционерных коммерческих банков Российской империи с 94 до 279 подразделений, с учетом того, что 1/3 банковской сети 1874 г. исчезла в результате кризиса и депрессии во второй половине 1870-1880-х гг.
- Большинство банковских подразделений находилось в центральных и южных регионах, связанных с железнодорожными и водными путями: Южная Степь (1874 г. 15, 1897 г. 33), Центрально-Черноземный (9 и 42), Средняя Волга (7 и 21) и Санкт-Петербург (7 и 16). Большинство этих подразделений появились в конце 1880-х начале 1890-х гг., и их рост, вероятно, совпадает с железнодорожной сетью и зонам вывоза сельскохозяйственной продукции в экспортные порты на Черном море. Зона Средней Волги представлена старыми отделениями, обслуживавшими поток товаров по главному речному бассейну Европейской России еще в 1870-е гг.
- Районы притока или оттока капиталов изучаются в данной работе через разницу, точнее процентное соотношение кредитов и депозитов: превышение кредитов над депозитами означает приток капитала, в противоположном случае — отток. Большая часть российских регионов были регионами притока капитала извне. Ведущие регионы банковского кредитования в 1874 г.: Москва, Санкт-Петербург, Южная Степь (губернии Северного Причерноморья, в первую очередь крупные морские порты), Юго-Запад (Киев), Прибалтика. Во второй эшелон крупнейших регионов по сумме кредитов входили: Левобережная Украина (Харьков), Центральный Промышленный район (Нижний Новгород, Кострома), Центрально-Черноземный (Орел), Польша (Варшава) и Средне-Волжский регион (Казань, Саратов). Практически те же регионы доминируют и в 1897 г., но Центральный Промышленный район уступит место Закавказью (Тифлис). Более-менее сбалансированной была ситуации в Центральной и Южной России. Депозиты превышали кредиты лишь в Закавказье, в северных регионах Европейской России. Провинциальная банковская сеть с самого начала была хоть и многочисленна, но уступала обеим столицам, Санкт-Петербургу и Москве, по сумме выданных кредитов.
- Покрытие кредитов депозитами составляло в 1874 г. в среднем по стране 82%, а в 1897 г. стало 72%, Таким образом, если в 1870-е гг. банкам приходилось в большей степени полагаться на депозиты, как на главный источник средств для проведения финансовых операций, то в 1890-е гг. у них появилось больше источников. Другими словами, приток средств в страну усилился к концу XIX в.

Таким образом, на основе анализа данных 1874 г. в сравнении с данными 1897 г. можно сказать, что развитие банковской системы в Российской империи в конце XIX в. происходило достаточно успешно, несмотря на периоды неблагоприятной конъюнктуры, характерные для рыночной экономики. Для более подробного изучения этих периодов необходимо дальнейшая работа по сбору и анализу данных за другие годы, а также более широкое применение ГИС-технологий.

Источники и литература

1) Карта пароходных сообщений, железных и почтовых дорог Российской империи. – СПб.: Издание картографического заведения А. Ильина, 1911 г.

- 2) Отчет по операциям Московского торгового банка за 1874 г. М., 1875. 27 с.
- 3) Отчет по операциям Рязанского торгового банка за 1874 г. Рязань, 1875. 25 с.
- 4) Отчет по операциям Рижского коммерческого банка за 1874 г. Рига, 1875. 28 с.
- 5) ЦГА Москвы. Ф. 252. Оп. 1. Д. 441. Отчет по операциям московского отделения Волжско-Камского коммерческого банка за 1874 г. М., 1875.
- 6) Владимиров В. Н. Историческая геоинформатика: геоинформационные системы в исторических исследованиях: монография. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2005. 192 с.
- 7) Гиндин И. Ф. Русские коммерческие банки. Из истории финансового капитализма в России / И. Ф. Гиндин. М.: Госфиниздат, 1948. 466 с.
- 8) Кредит и банки в России до начала XX века: Санкт-Петербург и Москва. / Б. В. Ананьич, С. Г. Беляев, А. В. Бугров, М. М. Дадыкина, О. В. Драган, З. В. Дмитриева, С. К. Лебедев, П. В. Лизунов, В. В. Морозан, Ю. А. Петров, С. А. Саломатина. СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2005. 667 с.
- 9) Кусов В. С. Картографическое заведение А. Ильина // Санкт-Петербург. Энциклопедия. URL: http://encspb.ru/object/2805575977 (дата обращения: 25.05.2015).
- 10) Рабинович Г. X. Крупная буржуазия и монополистический капитал в экономике Сибири конца XIX начала XX вв. Томск: Издательство Томского университета, 1975. 330 с.
- 11) Саломатина С. А. Коммерческие банки в России: динамика и структура операций, 1864-1917 гг. М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2004. 304 с.
- 12) Саломатина С. А. Реконструкции данных в исторической статистике: отделения коммерческих банков Российской империи в 1897 г. // Вестник Пермского университета. Серия «История». 2014. Т. 26. № 3. С. 87–98. Приложение «Филиальные сети коммерческих банков Российской империи на 1 января 1898 г. Статистическая сводка с комментариями». URL: http://istina.msu.ru/publications/article/6626225/ (дата обращения: 25.05.2015).